

健全互联网平台常态化价格监管机制

国家发改委等部门发布互联网平台价格行为规则

□ 首席记者 季张颖

本报讯 记者获悉，近日，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办制定了《互联网平台价格行为规则》，规则将于2026年4月10日起施行。

《规则》明确，平台经营者、平台内经营者依法行使自主定价权，合理制定价格。平台经营者和平台内经营者之间，平台经营者、平台内经营者与消费者之间应当通过合同、订单等方式约定、变更价格。鼓励平台经营者、平台内经营者创新技术和商业模式，提升产品和服务质量，惠及广大消费者，并合法获得利润。

平台经营者向平台内经营

者收费，应当遵循公平、合法和诚实信用的原则，根据经营成本，基于服务协议、交易规则等，充分考虑平台内经营者经营状况，合理制定收费标准并公示，不得违反相关法律法规规章。平台经营者不得对平台内经营者收取不合理费用。

平台经营者新增或者变更收费项目、规则、标准等，应当在首页显著位置公开征求平台内经营者的意见，征求意见时间不少于七日。对平台内经营者有重大影响的，应当制定合理过渡措施。平台内经营者不接受修改内容，要求退出平台的，平台经营者不得阻止，平台经营者和平台内经营者按照修改前的协议承担相关责任。

针对经营者价格标示行为，《规则》明确，平台经营者、平台内经营者开展价格促销活动，应当以方便消费者认知的方式标明促销价格或者价格促销规则，并遵守以下规定：在页面显著位置公示促销规则、活动期限、适用范围等；真实标明折价、减价基准；通过积分、礼券、兑换券、代金券、预付款等折抵价款的，应当以显著方式标明计算的具体办法。

《规则》强调，平台经营者应当公平公正开展补贴促销，不得虚假、夸大宣传补贴金额和力度。平台经营者开展补贴促销，应当在网站或者应用程序（APP）相应活动页面

显著位置标示补贴及相关促销活动规则，明确补贴对象、补贴方式、参与条件、起止时间等信息。

针对经营者价格竞争行为，《规则》提出，平台经营者不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价规则，以低于成本的价格销售商品或者提供服务，扰乱市场竞争秩序。平台经营者、平台内经营者不得违反《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》第九条规定，在消费者不知情的情况下，基于支付意愿、支付能力、消费偏好、消费习惯等信息，运用数据和算法、平台规则等手段，对同一商品或者服务在同等交易条件下设置

不同的价格或者收费标准。

在消费者价格权益保护方面，《规则》强调，平台经营者、平台内经营者采取自动续期、自动扣款方式收费的，每次扣款应当提前将扣款时间、金额、取消途径以显著方式提醒并通知消费者，允许消费者随时取消自动续期、自动扣款。收费标准发生变化的，应当一并通知消费者。

此外，《规则》还鼓励平台经营者建立价格争议在线解决机制，制定并公示价格争议解决规则，公平公正解决价格争议。鼓励平台经营者建立商品质量承诺和担保制度，督促平台内经营者履行商品质量和服务义务，有效化解消费纠纷。



**“钱凯—上海”航线双向贯通一周年
累计进出口货值达55.7亿元**

□ 记者 王蔚然

本报讯 12月18日18时30分，“新上海”轮装载着来自秘鲁的牛油果、蓝莓、葡萄等水果以及鱿鱼片等各色水

产品，靠泊上海洋山港。一年前的12月18日，也正是这艘“新上海”轮，完成了自秘鲁开港后首个“钱凯—上海”正式航次。

据统计，“钱凯—上海”海

运航线双向贯通一年以来，累计进出口货值达55.7亿元，进出口货物20.5万吨。受该航线带动作用，今年前11个月，上海对秘鲁外贸进出口值大幅增长40.3%。

上海海关 供图

**徐汇发布支持超级创业者政策
到明年上半年将建成5个超级创业者社区**

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，由上海市经济和信息化委员会、徐汇区人民政府指导，徐汇区新型工业化推进办公室、徐汇区科学技术委员会主办的“徐汇区支持超级创业者政策发布暨BEST YOUNG SE全球创新挑战赛启动仪式”在徐汇区北杨人工智能小镇上海创智学院隆重举行。记者获悉，为支持超级创业者，徐汇区推出早期扶持的工位费全免、财务代理等专业综合服务全免、最高10万元创业启动资金、算力先用后付的利好政策。到2026年上半年，徐汇将建设超级创业者社区5个。

徐汇作为全市人工智能产业的核心承载区和引领区，集聚1500余家人工智能企业，为顺应智能体创业新趋势，进一步放大“北杨人工智能创新小镇”的产业集聚效应，徐汇区最新发布《支持深度应用人工智能 打造超级创业者社区的若干措施》。

记者获悉，若干政策包括早期扶持的工位费全免、财务代理等专业综合服务全免、最高10万元创业启动资金、算力先用后付，以及创业基金、相关商业银行为创业者提供投融资支持，并适配开发工具，生成式人工智能服务的登记、备案等。到2026年上半年，徐汇将建设超级创业者社区5个，新增超级创业者工位约2500个，引育超级创业者企业超200家。

**已突破9亿人次
长三角铁路2025年旅客发送量创历史新高**

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨天从中国铁路上海局集团有限公司获悉，截至12月18日，长三角铁路2025年以来累计发送旅客已突破9亿人次，同比去年多发送旅客超3800万人次，增幅超4%，创年度旅客发送量历史新高。

上铁集团客运部相关负责人告诉记者，长三角铁路年旅客发送量继2017年突破6亿、2019年突破7亿、2023年突破8亿人次后，今年又迎来一次历史性突破。

据悉，今年以来，长三角铁路采取优化运行图、实施票价下浮、创新票制产品等多种举措，推动客流快速增长。目前，长三角铁路实行的2025年第四季度列车运行图中，旅

客列车开行总数达1407.5对，与第三季度列车运行图中客车开行总数持平。

同时，记者了解到，四季度图持续挖潜既有客运市场，按需开行球迷、歌迷专列、包车，前11个月累计开行96列；组织开行秋游、红色游旅游列车，其中浙江地区办理线下申请秋假研学团队66批次，发送旅客1137.7万人次，同比增长22.1%。

此外，上铁集团自11月1日起陆续对581趟动车组列车实施票价下浮，范围覆盖京沪高铁、沪昆高铁、杭深高铁、杭温高铁、沪苏湖高铁、沪宁城际等多条线路，最低票价仅为公布票价的4折。不仅如此，今年9月起，铁路部门还进一步优化学生、儿童、残疾军人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等旅客的购票优惠措施。

**为行业创新实践提供肥沃土壤
2025大宗商品国际化发展大会在普陀举行**

□ 记者 王蔚然

本报讯 12月19日，2025大宗商品国际化发展大会在普陀区举行。会上，普陀区人民政府与中国物流与采购联合会进行了框架协议签订，双方将在大宗商品贸易创新、产业生态构建等方面深化合作，致力于为全国大宗商品行业的规范化、国际化发展提供可复制、可推广的实践范例。

据介绍，作为上海大宗商品贸易的重要承载地，普陀依

托“半马苏河”生态人文优势与产业集聚基础，正积极构建涵盖贸易、物流、金融、科技的全产业链生态，为行业创新实践提供肥沃土壤，全力打造上海国际贸易中心建设的特色承载区。

在主题演讲环节，清华大学、西安交通大学教授和中国有色、上海钢联、交通银行、工银标准等相关负责人分别围绕“如何打造大宗商品可信贸易环境”开展圆桌对话。同时，本次大会还设有6场平行活动，主题涵盖“大宗商品可信贸易规则建设”等。